



Студентов Ставрополья учат как не попасть в руки сектантов и экстремистов

ОБРАЗОВАНИЕ



Стартовал проект комитета СК по делам национальностей и казачества по проведению лекций в сфере профилактики и предупреждения религиозного экстремизма для учащихся образовательных организаций, расположенных на территории Ставропольского края. Их читают ведущие ученые-религиоведы: профессор кафедры философии Северо-Кавказского федерального университета Алексей Лагунов и приглашенный эксперт из Москвы, начальник научного управления, профессор кафедры философии религии и религиозных аспектов культуры и кафедры философии Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Александр Саввин.

Первая лекция прошла 2 октября для студентов Ставропольского государственного аграрного университета. Слушателями экспертов стали порядка 300 человек. Открыл лекцию приветственным словом начальник отдела по предупреждению этнического и религиозного экстремизма комитета СК по делам национальностей и казачества Владислав Зритнев.

- Все сегодня пользуются интернетом, следят за новостями по телевидению или в прессе, - обратился к студентам Зритnev. – Вы знаете о ситуации, которая складывается в мире и вокруг нашей страны, какую роль в дестабилизации играют различные, в том числе, религиозные организации. Об этом мы сегодня погорим с нашими экспертами, которые являются одними из лучших в данной области в России.

«От имени бога»

Профессор Алексей Лагунов рассказал о нетрадиционных религиозных течениях и объединениях: чем они отличаются от традиционных конфессий, что такое псевдо и квазирелигии. Опираясь на историю мировой религиозной мысли, Алексей Александрович в доступной форме разъяснил механизмы возникновения и принципы действия тоталитарных сект, рассказал о типах нетрадиционных религиозных объединений. Профессор заострил внимание слушателей на признаках наиболее опасных и деструктивных культов, пояснил способы их распознавания. Так, среди характерных черт таких культов – наличие харизматичного лидера, говорящего с адептами от имени «бога», замкнутость и противопоставление обществу параллельно с активной миссионерской деятельностью, контроль за жизнью адептов, приемы психологической манипуляции, ожидание конца света, заявления о наличии оккультных или тайных доктрин для узкого круга посвященных и другие признаки.

Религиовед привел цитаты известных социологов, философов и религиоведов русской и мировой научной мысли, подкрепляя примерами из общественной жизни, которые «на слуху» из новостей последних десятилетий. По мнению ученого, единственный эффективный способ сегодня противостоять экстремизму как радикальной мировоззренческой позиции – просвещение в вопросах религии и межконфессиональный диалог, который в условиях Северного Кавказа выходит на позицию диалога христианства и ислама. И если консенсус в области религиозной догмы не достижим, то точкой сближения послужат нравственность и соблюдение норм поведения в обществе.

Опасные «технологии действия»

Ученый-религиовед, научный эксперт Александр Саввин продолжил мысль первого лектора и более полно раскрыл принципы вербовки на примере распространения радикальных идей в социальных сетях и «проповедях» на улицах. Вызывая аудиторию студентов на «живой» диалог, профессор Саввин буквально «на пальцах» привел примеры аргументации сектантов и способы защиты от психологической обработки. Профессор рассказал, как работают «бомбардировка любовью», внушение «греховности», групповое давление, эффект «карьерного роста» и другие приемы манипуляции.

- Не стоит недооценивать противника: в деструктивных сектах задействованы огромные финансовые средства и работают профессионалы: психологи, маркетологи с навыками организовывать крупные потоки продаж, - предостерег ученьи. – Опасные культуры могут мимикрировать под внешне безобидные «курсы английского языка» или «ассоциации студентов» во имя чего угодно, в сущности являясь множеством юридических филиалов радикальных организаций.

Александр Саввин рекомендовал студентам обратить особое внимание на младших братьев и сестер, поскольку сегодня вступление в секту можно совершить и дистанционно, а методики вывода человека из зависимости крайне трудоемки, и в ряде случаев даже невозможны. Использование интернета без функции «родительский контроль» ученьи назвал колossalным риском и авантюрией.

Ученый привел статистику вербовки в ИГИЛ (запрещена в РФ) за 2015 год. Самые распространенные причины – 46% случаев – влияние друзей, 25% – родственников. Среди остальных, менее частых – протестные настроения, влюблённость и корысть.

Отдельно профессор охарактеризовал так называемые «группы смерти», основанные на психологической обработке опасной «технологии действия», когда человека пошагово отучают критически осмыслять последствия, заменяя эту способность послушным действием по приказу извне. На вопрос из аудитории для чего это делается, ученьи пояснил, что таким образом отрабатываются технологии разрушения целостности общества, когда из общественной коммуникации выключаются сначала семьи, а затем целые социальные группы.

Лучше не рисковать

Ученые-религиоведы сошлись во мнении, что гораздо проще и безопаснее избежать контакта с возможным вербовщиком, чем пытаться вступить в спор из любопытства. Риск настолько велик, что ставкой уже давно становится не просто потеря имущества или испорченные отношения с близкими, а собственная жизнь и жизни многих других людей в результате терактов.

Лекции ученых-религиоведов Александра Саввина и Алексея Лагунова продлятся до 5 октября и пройдут для студентов Северо-Кавказского федерального университета, Ставропольского государственного медицинского университета, Пятигорского госуниверситета, а также Нефтекумского регионального политехнического колледжа.